
N° 129 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DEL GRUPPO DI AZIONE LOCALE 

ANTICO FRIGNANO E DELL’APPENNINO REGGIANO SOC. COOP. 
 

Convocato contemporaneamente in presenza presso la sede operativa del GAL in Viale Martiri della 

Libertà, 34 a Modena e   in modalità telematica così come previsto dall’Art. 26 dello Statuto societario e 

in  ottemperanza alle limitazioni previste dai DPCM emanati per il contrasto epidemiologico, si è riunito 

oggi venerdì 17 settembre, alle ore 14.30 il Consiglio di Amministrazione per discutere e deliberare sul 

seguente: 

  

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. NOMINA PRESIDENTE E VICEPRESIDENTE GAL 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENE 

3. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA  

4. ATTUAZIONE PAL 

a) Misura 19.3- PROGETTO CAMMINI- Discussione su organizzazione meeting di lancio del 

progetto e comunicazioni per gli stakeholders.  

b) Integrazione risorse PAL 2021-2022: tempistica per presentazione variante  

5. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

a) Misura 19.4: iter controlli  STACP Modena  

6. VARIE ED EVENTUALI. 

Sono presenti presso la sede operativa del GAL  i consiglieri:, Giancarlo Cargioli e Simona Bronzoni  

mentre da remoto sono  collegati Carlo Bergamini, Daniele Immovilli  e  Davide Massarini. 

Presiede il Consiglio Giancarlo Cargioli il quale, dopo aver fatto constatare la presenza del numero 

legale, dichiara aperta la seduta e chiama a svolgere le funzioni di segretario il Direttore, Elvira 

Mirabella presente presso la sede operativa. 

Il Presidente prende atto che almeno il 50% dei consiglieri presenti è in rappresentanza della 

componente privata e quindi il Consiglio può deliberare oggetti che riguardano l’attuazione del nuovo 

programma Leader CLLD, ai sensi della Misura 19 del PSR dell’Emilia Romagna 

 

1. NOMINA PRESIDENTE E VICEPRESIDENTE GAL 

I neo consiglieri, nominati all’unanimità dall’Assemblea dei Soci del 7 settembre, prendono atto delle 

indicazioni dell’Assemblea stessa e, ai sensi dell’art. 24 dello Statuto del GAL, nominano in qualità di 

Presidente del Consiglio di Amministrazione Giancarlo Cargioli che accetta l’incarico. 

I Consiglieri all’unanimità eleggono nella funzione di Vice Presidente, ai sensi dell’art.24 dello Statuto, 

il Consigliere Davide Massarini che accetta l’incarico. 

Il Presidente  inizia con la trattazione dei punti all’ODG. 

 

2. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Presidente Cargioli, dopo aver dato il benvenuto alla Consigliera Simona Bronzoni, informa i 

Consiglieri di aver preso parte ai  seguenti incontri: 

15/09:  Partecipazione incontro su allargamento MAB UNESCO a tutti i comuni del territorio modenese 

del GAL. 



16/09: Incontro con segretari associazioni agricole appennino modenese durante il quale  si è aperto un 

confronto rispetto ad alcuni temi come la prevenzione dei danni da fauna e gli investimenti in aziende 

agricole. I consiglieri prendono atto e ribadiscono la necessità di confrontarsi con tutti i soci del GAL 

rispetto all’allocazione delle risorse anticipate del biennio 2020-2021 che saranno presto oggetto di 

comunicazione ufficiale da formalmente da parte dei servizi regionali.   

 

3. APPROVAZIONE VERBALE DELLA  PRECEDENTE SEDUTA 

Il Presidente chiede ai Consiglieri se hanno osservazioni sul verbale del precedente CDA. Nessuna 

ulteriore osservazione sul contenuto del verbale viene sollevata: il verbale della seduta del 7 settembre 

viene approvato all’unanimità. 

 

4. ATTUAZIONE PAL 2014-2020 

a) Misura 19.3- PROGETTO CAMMINI- Discussione su organizzazione meeting di lancio del 

progetto e comunicazioni per gli stakeholders 

Il Direttore mostra ai Consiglieri l’ODG proposto dal GAL DELTA, coordinatore, per il meeting di 

lancio del progetto di cooperazione interterritoriale Cammini che si terrà dal 5 al 7 ottobre a Castrocaro 

Terme  e anche la lista di stakeholders istituzionali che si intende coinvolgere nel progetto.  I Consiglieri 

prendono atto e suggeriscono di includere tra i potenziali soggetti interessati anche le associazioni delle 

guide turistiche ambientali e il CAI. Il Direttore si impegna  a comunicare i riferimenti dei soggetti 

indicati al GAL coordinatore.   

Per quanto riguarda il coinvolgimento delle Associazioni dei Cammini che insistono sul territorio del 

GAL, i Consiglieri concordano nel limitarsi a quelli individuati anche dalla Regione Emilia Romagna 

che risultano essere: la Via Matildica del Volto Santo nell’Appennino Reggiano e la Romea  Strata e la 

Romea Nonantolana nell’Appennino Modenese. A questi soggetti verrà inviata una lettera di 

presentazione del progetto e l’invito a seguirne i lavoro partecipando a tavoli tecnici di confronto .  

b) Integrazione risorse PAL 2021-2022: tempistica per presentazione variante  

Il Direttore informa i Consiglieri che durante l’incontro tecnico del 9 settembre  con i referenti del  

servizio Programmazione e Sviluppo Rurale della Regione, è emersa la necessità di individuare le azioni 

sulle quali i GAL intendono investire le risorse anticipate del biennio di programmazione 2021-2022. In 

quella sede è stato fatto presente che, essendo ancora attivi cinque bandi per un totale di risorse pari a 

circa due milioni di euro, è prematuro individuare gli interventi da  finanziare con le risorse anticipate 

senza conoscere l’esito dei bandi e la conseguente richiesta di contributi ed è per questo che è stato 

chiesto e ottenuto di presentare la variante di PAL con il recepimento delle risorse anticipate entro il 30 

novembre e non il 15 come proposto dai referenti regionali. 

I  Consiglieri concordano, ribadiscono che è comune necessario preliminarmente confrontarsi con il 

partenariato rispetto all’allocazione di queste risorse e  danno quindi mandato al Presidente e al 

Direttore di organizzare incontri con gruppi di soci a partire da quelli pubblici. Rispetto alla richiesta 

avanzata dai tecnici regionali concordano di inviare una comunicazione interlocutoria dove l’unica 

certezza è la volontà di finanziare tutte le domande presentate sul Bando A.4.1.2.- Qualificazione delle 

filiera forestale in scadenza oggi per il quale i contributi richiesti sembrano superare di gran lunga le 

risorse messe a bando.  

 

 

 

 



5. AGGIORNAMENTI DI GESTIONE 

a) Misura 19.4: iter controlli  STACP Modena  

Il Direttore informa i Consiglieri che lo STACP di Modena ha concluso il controllo amministrativo della 

documentazione allegata alle domande di pagamento e sta ancora procedendo con i controlli relativi ai 

fornitori che, da verifica del GAL, stanno rispondendo alle informazioni richieste.  

I Consiglieri prendono atto.  

 

6. EVENTUALI E VARIE 

Richiesta proroga bandi  

Il Direttore informa i Consiglieri che è pervenuta da parte di Confcooperative Reggio Emilia, Legacoop 

Estense e Confcooperative Modena Reggio Emilia, in ragione dell’impegno che la stagione estiva ha 

richiesto agli operatori del settore turistico e agroalimentare,   richiesta di proroga di 30 giorni per i 

bandi: 

 B.2.1. Promozione di cooperative di comunità come strumento per l’innovazione sociale 

 B.1.2.3 Azione faro- “Una Palestra a cielo aperto”  

 A.2.2.3 Azione Faro- “La Montagna delle cose buone”   

la cui scadenza e’ prevista per il 30/09/2021. 

I Consiglieri, prendendo atto della complessità dei bandi in argomento e della necessità di 

supportare le imprese per costruire i partenariati, approvano la richiesta e deliberano di 

prorogare la scadenza dei suddetti bandi dal 30/09/2021 al 29/10/2021.  

Danno altresì mandato al Direttore di pubblicare sul sito istituzionale del GAL la versione del 

bando  contenente la nuova scadenza e di fare le necessarie comunicazioni ai soci e ai Servizi 

regionali. 

     

Prossima seduta NuTeL  

Il Direttore informa i Consiglieri che è stata comunicata dai servizi regionali la data della prossima 

seduta del NuTel che si terrà in data 13 ottobre e rispetto alla quale sarà necessario sottoporre i bandi 

entro il 28 settembre.  

Da cronoprogramma è necessario inviare all’esame il Bando A.1.2.3 - Sostegno a investimenti di nuove 

imprese (start-up) a premio unico e verificare che non sia già presentabile il progetto in convenzione con 

il Comune di Fanano nell’ambito dell’azione A.4.2 Valorizzazione delle risorse ittiche. 

I Consiglieri prendono atto e danno mandato alla struttura tecnica di predisporre i testi dei 

bandi/progetti che saranno esaminati dal CDA durante la prossima seduta fissata per il giorno 

27/09 alle ore 14.30. 

 

Null’altro essendovi da deliberare tra le varie ed eventuali, alle ore 16.30 si sciogli.e la seduta. 

 

 Il Segretario         Il Presidente   

        Elvira Mirabella                                                                               Giancarlo Cargioli 


